
基隆市立中山高級中學 111 學年度第 2 學期高二普通班 (仁班 )公民與社會科第 1 次段考試題卷 

                                           班級：         座號：       姓名： 

一、單選題(24 題，每題 2.5 分，共 60 分 不倒扣)                使用電腦回收卡從第 51 題開始畫卡(共 5 頁) 

51. （  ）高雄某保全公司龐姓員工，與公司簽訂責任制勞動契約，但契約書未報請當地主管機關核備；公司按責任制給付 

           的加班費，遠低於其平均時薪，龐姓員工提起訴訟，三審法院都以契約書未經核備並非無效，判龐姓員工敗訴。 

           龐姓員工聲請釋憲，《司法院釋字第 726 號解釋》宣告雇主申請責任制，若未經地方主管機關同意，則勞動契約 

           無效。試問以下何者最符合大法官此號解釋的用意？ (A)彰顯民法的私法自治與契約自由原則 (B)契約未經主 

           管機關核備但法院仍可認定責任制的效力 (C)地方政府不應介入勞動契約以實現契約自由 (D)雇主須向地方主 

          管機關核備同意後方可實施責任制  

52. （  ）小豪在電視購物頻道上看到一臺期待已久的電腦降價了，於是拿起電話訂購，翌日電腦即送到家中，小豪將電腦

拆封後開始試用電腦。小豪的妹妹看到後便向他借用 4 天，妹妹將電腦交還小豪後又正常使用了 4 天，但小豪發現

電腦沒有想像中的好用，這時小豪的行為依據《消費者保護法》應有下列何項解釋？ (A)小豪藉由電視購物之方

式購買商品屬於「訪問交易」 (B)小豪觀看電視購物頻道時已有充分的思考時間，故購買後不得退還 (C)小豪已

經超過《消費者保護法》規定之審閱期間，不得將商品退還 (D)小豪無須附加理由說明或是負擔任何費用，即可

解除契約  

53. （  ）某國生產稻米與汽車兩項產品，其生產可能曲線如圖所示。因為技術進步使得生產可能曲線從原本的 PPC1變成

PPC2。下列哪個敘述最為正確？   (A)丁點在技術進步前具有生產效率，在技術進步後則不具生產效率 (B)在技

術進步之前，若稻米漲價，最佳生產組合會由丙點移到甲點 (C)在技術進步前，乙點不具生產效率，甲點及丙點

則都有生產效率 (D)不論是技術變動之前或之後，乙點及戊點皆為無法達成的生產組合 

  

54. （  ）騰騰是一名大學生，為賺取生活所需而到某公司擔任工讀生。老闆規定騰騰每天必須工作 10 小時，不得支領加班

費，但可週休二日。騰騰可依下列何者的規定，主張自己的權利？ (A)《公平交易法》 (B)《勞動基準法》 

(C)《消費者保護法》 (D)《民法》  

55. （  ）阿龍在網路上與賣家約定好以 2,000 元價格買下一臺二手腳踏車，並約定交貨時間。不久後阿民也在網路上看到

該腳踏車，阿民親臨現場並出價 3,000 元，賣家考量收益便將腳踏車交付給阿民。請問：依上述狀況，阿龍應如何

主張自己的權利呢？ (A)因為所有權絕對，腳踏車已完成所有權移轉，阿龍不得向阿民提出所有物返還 (B)阿民

已經取得腳踏車的所有權，阿龍沒有任何辦法主張自己的權利 (C)阿龍契約簽訂的時間較早，可直接向阿民要求

交付腳踏車 (D)阿龍不可向賣家要求負起債務不履行的責任  

56. （  ）假設臺灣與越南生產鞋子、電腦的生產可能曲線如圖所示，請判斷下列何者正確？   (A)越南在生產鞋子上具有

絕對利益 (B)臺灣具有生產鞋子與電腦的比較利益 (C)h 點是越南可以自行達成的生產組合 (D)h 點是臺灣可以

自行達成的生產組合 

  

57. （  ）下面有關契約自由的內涵，何者「錯誤」？   (A)任何人都可自由決定是否與其他人締約 (B)當事人可以自由決

定要與誰或不與誰締結契約 (C)只要在不違反法律強制規定或公序良俗的情況下，可以自由決定契約之內容 (D)

契約成立後不允許變更、解除，以保障當事人雙方利益，此為契約自由之例外  

58. （  ）有人形容「夫妻本是同林鳥，大難來時各自飛」是在說明無法同甘共苦的夫妻，而在現實生活中，何種夫妻財產

制度規定一方的債務卻必須夫妻雙方一起承擔？ (A)法定財產制 (B)約定共同財產制 (C)約定分別財產制 (D)

修正的分別財產制  

59. （  ）丁丁和小穎結婚後生了一個小孩，兩人考量彼此的工作和所得後，決定讓丁丁辭職回家成為家庭主夫，專心照顧



小孩和處理家務。假設兩人婚後沒有辦理其他財產制，請問針對夫妻兩人的財產說明何者正確？ (A)小穎辛苦賺

錢，沒有必要向丁丁報告財產的義務 (B)兩人若性格不合要離婚，此制度會最不利於丁丁 (C)丁丁除生活費用

外，可以向小穎要求自由處分金 (D)若小穎在外欠債，丁丁也需要連帶負起償債責任  

60. （  ）有關我國《民法》對結婚雙方的法定權利義務規定，下列敘述何者正確？ (A)夫妻結婚後要去法院辦理財產登

記，才能使用法定財產制 (B)丈夫在婚前購入的汽車，婚後想要出售不需經妻子的同意 (C)依據法定財產制，夫

妻婚前財產各自所有，婚後共同所有 (D)依據法定夫妻財產制，夫妻的全部財產皆由夫妻共同處分  

61. （  ）爸爸去世後，留下媽媽、哥哥以及收養的妹妹 3 人。媽媽認為收養的妹妹並無血緣關係，因此決定把爸爸遺產全部

留給哥哥。根據現行《民法》規定，下列敘述何者正確？ (A)配偶有權利分配被繼承人的遺產，媽媽的決定合法 

(B)父母和妹妹無血緣關係，妹妹本就不得主張繼承權 (C)若有留下全部遺產給哥哥的遺囑，則妹妹無法繼承 

(D)被收養的妹妹一樣具有繼承權，並為繼承第一順位  

62. （  ）過去遊戲公司發展掌上型的遊戲機，隨著科技的發展，掌上型遊戲機的銷售量明顯下滑，喜歡玩手遊（手機遊戲）

的玩家愈來愈多，因此遊戲公司為了因應市場的變化，在資源不變的情形下，掌上遊戲機的生產量逐漸減少，增加

了手遊遊戲 APP 的產量。請問：此時生產可能曲線的變動應為下列何者？ 

 

(A)甲→乙 (B)乙→戊 (C)丙→己 (D)丁→丙  

63. （  ）表格是某間科技公司在生產不同產品時的生產組合配置表，這些生產組合都位於這間公司的生產可能曲線的線上。

由此來看，下列哪個說法最為正確？   (A)手機增產的機會成本不會遞增，因此每次增產，平板電腦都減少 1 千臺 

(B)若生產 6 千支手機時，平板電腦僅生產 3 千臺，代表資源可能遭到閒置 (C)A 組合沒有生產手機，F 組合沒有

生產平板電腦，兩組合都不具生產效率 (D)若生產 2 千 5 百臺平板電腦時，該公司最多可同時生產 1 萬 5 千支手

機 

生產組合 A組合 B組合 C組合 D組合 E組合 F組合 

手機（千支） 0 6 11 15 18 20 

平板電腦（千臺） 5 4 3 2 1 0 

 

  

64. （  ）附圖是某輪胎廠生產 X 和 Y 兩種輪胎的生產可能曲線，原生產點為 E。假設 Y 輪胎熱銷，X 輪胎滯銷，因此輪胎

廠決定調整生產組合，請問生產點最有可能調整到圖中哪一點？ 

 

(A)A 點 (B)B 點 (C)C 點 (D)D 點  

65. （  ）下列哪一個人的行為，在經濟活動循環中，和「甜點師傅購買麵粉製作招牌蛋糕」最相似？ (A)小巴放學後到飲

料店打工 (B)哈哈上網拍賣二手參考書 (C)阿姆聘用小哈擔任外送員 (D)迪特購買哈哈賣的二手書  

66. （  ）澳洲男子 Glasheen 在 1987 年的股災中慘賠後，前往澳洲的一座無人島過著近乎自給自足的生活，他希望能找到他

的「真命天女」共度餘生。假如 Glasheen 心願成真，而兩人每天的生產力如表格。則要使兩人享受較豐富的食

物，下列敘述何者正確？   (A)由 Glasheen 負責採集椰子與捕撈海鮮的工作就好 (B)真命天女完全沒有絕對利

益，兩人不應分工合作 (C)Glasheen 應負責採集椰子，真命天女應負責捕撈海鮮 (D)Glasheen 應負責捕撈海鮮，

真命天女應負責採集椰子 

  

67. （  ）新聞報導指出，2022 年基本工資再調漲，月薪從 2021 年的 24,000 元，調漲至 25,250 元；時薪則從 160 元調高至

 採集椰子 捕撈海鮮 

Glasheen 15 顆 3 公斤 

真命天女 8 顆 2 公斤 

 



168 元。關於《勞動基準法》中工資與基本工資之規定，下列何者正確？ (A)為保障勞工權益與促進經濟發展，

政府每年皆會微幅調漲基本工資 (B)基於對契約自由的限制，工資雖可自由議定，惟不得低於基本工資 (C)勞工

可組織工會，並透過工會與資方協力，要求政府調高基本工資 (D)基於契約自由，基本工資之規定僅供勞雇雙方

訂定勞動契約時參考  

68. （  ）所謂定型化契約，是指賣家與業者，為了節省時間及方便與眾多消費者簽訂契約，預先擬定好的制式化條款內容，

提供給不特定消費者簽訂契約之用，請根據定型化契約的定義，判別下列何者屬於定型化契約？ (A)橘子看到停

車場公告：「本停車場僅供停車服務，若有遺失，概不負責！」 (B)花媽為了出租房屋，到書店買的「租賃契約

書」 (C)大雄與宜靜簽下請律師擬定的房屋買賣契約書，將自用住宅賣出 (D)柚子在手搖飲料店買了一杯珍奶半

糖去冰  

69. （  ）法律規定，定型化契約應給予消費者一定期間的審閱期，讓消費者詳讀契約或了解契約的內容後再行完成締約。法

律設計「審閱期」的目的最主要為下列何者？ (A)避免消費者跟店家要求減少審閱期換取優待 (B)避免店家寫上

政府已規定的不得記載之事項 (C)避免店家設計定型化契約的內容和法律牴觸 (D)避免消費者在不明情形簽下對

己不利的合約  

70. （  ）某國政府決定將更多資源放在觀光服務業，而對於工業部分的資源，則維持現況。請問：此時生產可能曲線會如何

變動？ (A)  (B)  (C)  (D)    

71. （  ）志隆和佳人在未約定夫妻財產的情況下結婚，志隆婚前有 700 萬的存款和 1400 萬的豪宅一棟，佳人婚前則有 900

萬存款和 800 萬的別墅一棟，兩人婚後育有一女小可愛。有一陣子，志隆發現佳人常常背著他出去幽會，他開始懷

疑小可愛是不是他的親生女兒，志隆決定要求驗小孩的 DNA，結果證明志隆和小可愛並無血緣關係，於是志隆向

法院訴請離婚。兩人對簿公堂，清算婚後財產，志隆婚後財產增加 500 萬元，另有賭債 100 萬，佳人婚後則增加財

產 300 萬元。關於志隆和佳人的財產關係，下列敘述何者正確？   (A)兩人離婚後，佳人得向志隆請求 50 萬元剩

餘財產分配 (B)兩人應適用法定財產制，須至戶政機關辦理財產制登記 (C)兩人財產除婚前各自擁有之外，婚後

財產則由夫妻共有 (D) 只有婚前財產，能由夫妻雙方各自使用、收益及處分，婚後財產不能  

72. （  ）隆隆和琪琪結婚後，買了一層公寓，頭期款由雙方各付一半，剩下每個月的房貸由隆隆支付，這間房屋的產權全部

登記在琪琪名下。隆隆和琪琪沒有特別約定夫妻財產制，從法定財產制的角度來看，下列何者正確？ (A)這間房

屋為琪琪和隆隆共同持有 (B)這間房屋要賣出，需由琪琪和隆隆兩人同意 (C)隆隆負責每個月房貸支付，如兩人

離婚，隆隆可以優先取得這間房屋的所有權 (D)如兩人離婚，隆隆可以要求取得房屋的部分權利  

73. （  ）當所有權被侵害或有被侵害的可能時，我們除了有請求返還及停止妨害的權利外，也有請求賠償損害的權利。下列

事件的權利主張與說明的配對，何者正確？ (A)所有物返還請求權：請阻擋倉庫大門進出的車輛移開 (B)所有權

妨害除去請求權：向打破家中窗戶的肇事者請求賠償修理費用 (C)所有權妨害防止請求權：在自家花圃插上「請

勿踐踏及採摘」的告示 (D)損害賠償請求權：請撿到手機並占用的人歸還手機  

74. （  ）國文課本出現的選文許多是膾炙人口的千秋經典，也有一些文章是現代獨樹一格的作品。為了處理課本的著作權爭

議，《著作權法》明定：「為編製依法令應經教育行政機關審定之教科用書，或教育行政機關編製教科用書者，在合

理範圍內，得重製、改作或編輯他人已公開發表之著作。」關於因編輯課本而需選用他人著作的事項，下列何者正

確？ (A)教科用書的取材，不能直接使用他人未公開發表的著作 (B)依據《著作權法》的規定，出版社無須註明

文章的出處 (C)法律有授權，因此出版社可以直接取得該作品著作人格權 (D)為使單元編撰前後一致，出版社可

直接修改原作的寫作方向  

二 、 題組題(10 小題，每題 3 分，共 30 分  不倒扣) 

 ◎題組一               



75. （  ）合作金庫銀行每年對外積極招攬人才，2020 年將預計再招募 15 類組合計共 360 人，請問合作金庫徵才的行為最符

合圖中哪個流程？  (A)產品需求  (B)產品供給  (C)要素供給  (D)要素需求  

76. （  ）因為新冠肺炎疫情的加重，隨著許多學校實施遠距教學，平板電腦銷量大增，蘋果公司緊急備貨了 5 倍於平常數量

的平板電腦到市場上販售，請問蘋果公司緊急備貨的行為屬於流程圖中的哪一個部分？  (A)產品需求  (B)產品供

給  (C)要素供給  (D)要素需求  

◎題組二  甲和乙是兩位組裝機器的工程師，每 12 週可組裝之 X 與 Y 兩種機器的數量如下表： 

        

 每 12 週組裝 X 機器的數量 每 12 週組裝 Y 機器的數量 

甲 6 3 

乙 3 2 

 

 

77. （  ）下列敘述何者正確？  (A)甲組裝一部 X 機器的機會成本為 2 部 Y 機器  (B)乙組裝一部 Y 機器的機會成本為 3 分

之 2 部 X 機器  (C)較之乙，甲組裝 X 機器同時具有比較利益與絕對利益  (D)甲組裝 Y 機器具有絕對利益；乙組

裝 X 機器具有絕對利益  

78. （  ）甲、乙兩人被要求 120 週內生產 60 部 X 機器，Y 機器則愈多愈好。以下何者是最好的分工方式？  (A)甲用全部

時間組裝 X 機器，乙用全部時間組裝 Y 機器  (B)甲、乙各用一半時間組裝 X 機器，另一半時間組裝 Y 機器  (C)

乙全部時間組裝 X 機器，甲補足 60 部 X 機器後，剩餘時間組裝 Y 機器  (D)乙一半時間組裝 X 機器，甲補足 60

部 X 機器後，剩餘時間組裝 Y 機器  

 

◎題組三  美國與加拿大皆出產小麥及玉米兩種作物，兩國的生產可能曲線如圖所示。假設兩國原本沒有貿易往來，美國的生

產組合為 5 單位小麥、30 單位玉米，加拿大為 5 單位小麥、5 單位玉米。 

        

 

79. （  ）兩國根據各自的    分工合作，將能提升整體的產出數量。」請問   應該填入下列何者？ (A)生產力 

(B)機會成本 (C)絕對利益 (D)比較利益  

80. （  ）承上題，請問當兩國分工合作，各自專注於生產一種產品之後，小麥總產量及玉米總產量將分別增加多少單位？  

(A)0；5 (B)0；10 (C)5；5 (D)5；10  

◎題組四  附表是某公司生產耳機與麥克風的生產組合 

 甲 乙 丙 丁 戊 

耳機 50 45 38 28 14 

麥克風 0 10 20 30 40 

 

81. （  ）若有一生產組合為耳機 38 單位，麥克風 22 單位，下列有關此生產組合的敘述，何者正確？ (A)該組合會落在生

產可能曲線外，資源技術不足 (B)生產可能組合落在曲線上，資源充分利用 (C)該組合會落在生產可能曲線內，

資源未充分利用 (D)該組合位在生產可能曲線外，可以達成  

82. （  ）若該公司因為營運不佳放無薪假，可能會出現下列何種生產組合？ (A)耳機 50，麥克風 10 (B)耳機 44，麥克風

9 (C)耳機 38，麥克風 21 (D)耳機 15，麥克風 40  

 

◎題組五  小欽透過網站購買某牌手機，5 天後看到新聞臺報導該款手機陸續發生爆炸、自燃等問題，嚇得小欽立刻退貨。請 

        上述訊息，回答下列問題： 

 

83. （  ）請問：依據現行法規，關於小欽購買及退貨的行為，下列敘述何者正確？ (A)小欽於網路上的買賣行為，受《公

平交易法》的保障 (B)小欽在網路購買，除非該網站同意，否則不得退貨 (C)小欽在網路購買，在收到商品的 7

日內，依法可以退貨 (D)小欽在退貨時，依法須說明理由，以免消費者惡意退貨 

84. （  ）若小欽在提出退貨的二天前透過該手機下載了 2 款電子書，現在想一併提出退貨要求。但電子書業者認為其符合法

定的「合理例外情事」而拒絕退貨。依據現行法規，下列敘述何者正確？ (A)只要是在網路上購買的任何商品，

皆可無條件退貨 (B)必須電子書購買後沒有開啟看過，才可以提出退貨 (C)電子書性質上不易返還，小欽須支付

一定的退貨費 (D)電子書是無形的數位產品，可排除適用 7 日猶豫期 



三、混合題(3 小題，第 1、2 題每題 3 分，第三題 4 分，共 10 分 不倒扣) 

班級：          座號：     姓名：                      (請直接在下面作答區作答，作答完請將此頁交回給監考老師) 

◎65 歲的郝富有，與元配育有一子「甲」，但甲不幸英年早逝，留有一子「戊」。郝富有花名在外，有好幾個老婆，他的二老

婆及三老婆係經元配同意後娶進門，兩人分別幫他生了「乙」和「丙」，其中乙育有一子「己」，而丙則已出嫁。近來他又在外

面有四老婆，育有一子「丁」已八個月大，郝富有很高興老來得子。請回答下列問題： 

 

1 郝富有不幸意外過世，且未留下任何遺囑，請問可以繼承遺產的有幾位？ (A)4 位 (B)5 位 (C)7 位 (D)8 位 (3 分) 

2 承上題，郝富有留下的婚後財產共有 10 億，元配認為兩人剛結婚時，郝富有是個身無分文的窮小子，決定要主張「婚後剩

餘財產差額分配請求權」。諮詢律師後得知，依我國法律規定，此時應先進行剩餘財產分配，再行遺產分配。請問如此一來，

元配連同遺產共可以分得多少錢？ (A)2 億 (B)7 億 (C)8 億 (D)6 億 (3 分) 

3. 承上題，若郝富有留下遺囑將 10 億全部留給二老婆，且元配決定不主張「婚後剩餘財產差額分配請求權」。依我國法律規

定，有繼承權的人可以依民法繼承的什麼原則主張其權利？(2 分)每位繼承人各可以分得多少錢？(2 分)  

 

1. 
  A B C D 
     

2. 
 A B C D 
     

3. 
 
 

 

 

 

 


